

珠海推进内地民族班混班混宿混餐亮点多

民族团结一家亲 时时处处现温暖

有这么一群学生,他们离家三四千公里,只有暑假能够和家人团聚一个多月的时间,可他们在美丽的珠海却同样感受到了家的温暖,无论生活还是学习都得到了老师和同学的悉心照顾和帮助。

记者从市教育局了解到,目前,珠海市实验中学、北京师范大学(珠海)附属高级中学、珠海市第四中学均开设有内地民族班。自开展此项工作以来,我市在促进各民族交往交流交融方面效果明显,尤其在推广内地民族班混班混宿混餐、混合住宿、混合用餐(即混班混宿混餐)方面更是亮点多多。开学近一个月,记者分别走访了这三所学校,深入了解学生们在实行混班混宿混餐后的学习和生活,感受“民族团结一家亲”的校园氛围。

采写:本报记者 廖明山 王晓君
摄影:本报记者 朱 习



实验中学新疆班学生合影。



北师大附中新疆籍学生在认真上课。



第四中学西藏班学生在上体育课。

频繁交流让学生变得更开朗包容

近年来,珠海市实验中学民族教育发展成果丰硕,亮点鲜明,获得了国家、省、市有关部门的一致好评。新疆部主任刘增培介绍,该校曾先后获得“全国民族团结进步模范集体”“全国民族团结进步创建示范单位”“广东省民族团结进步模范集体”等称号,学校新疆部曾获得“广东省五一劳动奖状”“广东省五四红旗团支部”“珠海市先进基层党组织”“珠海市先进团支部”“珠海市先进基层党组织”等称号。

“我们学校从2005年开办内高班,现有新疆籍学生近500人。”刘增培说,从2016年9月起,该校实施民族班全员混班,2016年10月开展混宿工作,高一本地生自愿报名与本班的维吾尔生混编住宿,混餐工作目前正在

稳步推进中。

刘增培表示,混班混宿开展以来总体情况良好,促进了新疆同学与本地同学之间的交流和沟通,促进了不同民族间的文化认同,为彼此之间的和睦相处创造了良好的基础,增进了各民族同学之间的相互了解,对促进民族团结有积极的作用,也更好地贯彻落实了民族团结教育。少数民族同学在和本地同学生活交往的过程中,增强了他们对汉语言的理解能力,了解汉族以及其他民族的文化。同时,在混班混宿的环境下,两地学生之间营造出了互帮互学的气氛,在彼此的帮助学习中能有效激发彼此学习的热情。

珠海市实验中学教师廖丽英介绍说:“没有开展混班工作

之前,新疆学生平时还是只和自己班上的新疆学生交往。实行混班混宿教学模式后,两地学生交流频繁,新疆学生的普通话口语能力、文字语感逐渐提高,同学间的交流自然顺畅了很多,同时也激发了新疆学生的学习动力,因此新疆学生各方面进步都很快。”

2017级新疆学生李咏茜的母亲莫新莉说,这样的制度受到了家长们的认同,“在其他地市上学的孩子听说我女儿所在的学校实行混班混宿混餐,都羡慕不已。”

2018年3月30日,由教育部、中央统战部、国家民委、公安部联合召开的内地民族班教育管理服务工作会议在教育部进行,珠海市实验中学作为全

国内新疆班办班学校唯一代表在会议上做了促进各民族学生交往、交流、交融的工作经验介绍。在新疆维吾尔自治区教育厅举行的内地民族班德育研讨会上,该校受邀在会上介绍混班混宿工作的做法和经验。该校高二(16)班在参评广东省教育厅的“民族团结好班级”活动中,得到了充分的肯定,随后获得了全国“民族团结好班级”荣誉称号。

该校2017级学生木斯塔巴说:“实行混宿后,一个宿舍一般会有两个本地生和两个新疆生,我们宿舍四人就像是一个家庭的四兄弟!无论是新疆学生还是本地生都变得更加乐观、开朗、自信,也变得更加开放、包容。”

一起学习一起住,多个民族共一家

在北师大(珠海)附中,平均每个班级都有四五个来自新疆的学生和本地学生一起学习和生活。无论走进哪个班级的教室,他们都能够用一口流利的普通话和大家打招呼、谈学习、聊生活,相谈甚欢,甚至偶尔还会蹦出几句标准的粤语。

该校新疆部主任赵强介绍,北师大(珠海)附中自2013年8月开设内高班,招收“民考民”类型学生,今年起改为“民考汉”类型,目前该校在校新疆籍学生共331人,其中维吾尔族学生269人,此外,在校还有哈萨克族、柯尔克孜族,塔吉克族、塔塔尔族、蒙古族、回族、乌孜别克族、汉族等8个民族的学生。

“除了新疆学生,在我们学校本地生源中也有汉族、满族、壮

族、京族等多个民族的学生,在教工群体中也有汉族、蒙古族、回族、畲族、土家族等多个民族的教师。学校是一个民族团结的大家庭,各民族师生在这一块学习生活,共同成长进步。”赵强说,今年该校被评为广东省民族团结进步创建示范单位。

据了解,北师大(珠海)附中从2014年开始进行混班教学,2016年开始进行混合住宿,2018年开始进行混合就餐。“目前,学校已经实现了100%混班教学、100%混合住宿,混合就餐正在有序推进中。”赵强说,实行混班混宿混餐,学生们收获的是学习、生活、语言等全方位的进步,“一起学习一起住,多个民族共一家。”

北师大(珠海)附中高二年级

学生艾丽菲·依布拉音表示,从预科班到混班学习,她对这里的生活和学习已非常适应,“老师和同学都很友善,沟通顺畅,在这里学习和生活,使我感觉离我的梦想北京大学更接近了。”

与其他两所学校不同的是,珠海市第四中学民族班的学生基本都来自西藏。该校西藏部主任陈庚介绍,2014年9月,学校开办西藏班,初中定点招收那曲、阿里、林芝地区生源,目前学校初中共有在校生167人,实行单独编班,在单独餐厅就餐。

“为了促进民族融合,高中实行混班教学,每个班级都有西藏学生。”陈庚表示,该校高中自2015年9月开始招生,目前在校生116人,入学时均以散插的方式分到各个班级,统一

参与各个班级和年级的教育教学活动,就餐时统一在学校第一食堂就餐。

由于学校只有西藏学生有住宿需求,所以学校在住宿方面,无论是初中还是高中的学生,仅对西藏学生进行全日封闭式管理。

据悉,珠海市第四中学2016年被西藏自治区教育厅评为“民族团结示范学校”,2016年西藏部获得珠海市“工人先锋号”称号,2015级初中西藏班2018年被西藏自治区教育厅、西藏自治区民族宗教事务委员会评选为“民族团结班级”,2017级西藏预科班中队2018年获全国少工委嘉奖。学校还组织西藏学生积极参加排球、足球、舞蹈等多项比赛,取得优异成绩。



北师大附中新疆籍学生开心就餐。

结对分享 感受更多的快乐

赵强表示,北师大(珠海)附中实行全员育人导师制,倡导鼓励师生结对,同时推广“朋辈制”,让更多的新疆学生和当地学生交朋友,结对子、走亲戚,每逢9月学校的民族团结教育月,学校还会举办民族团结系列活动,“几乎每个周末,本地生都会邀请新疆孩子回家做客,感受珠海的风土人情,节假日期间,学校领导也会带领新疆孩子们出游,参观景点、看电影、逛书店等。不管以何种形式开展何种活动,都是希望新疆孩子在珠海的学习、生活都开心。”他说。

北师大(珠海)附中高一学生再努热·依布拉音表示,学校会组织新疆学生在节假日期间出游,在珠海的这一年,她已经和老师同学参观了珠海的日月贝等景点,以及周边的江门市和中山市。“导师制”和“朋辈制”的实行,也让她们有机会去同学和老师家里感受珠海的风土人情。

陈庚说:“珠海市第四中学通过开展各种主题活动,西藏班学生深刻感受到珠海改革开放的成就、市场经济发展的干事创业氛围、最新的科技成果。”比如带学生去孙中山故居、烈士陵园,铭记历史;去军民共建基地,感受现代化军事部队的建设和威武;去中航通飞工业基地,感受时代的发展;利用农科所等农业基地的研学活动,让学生了解农业知识,珍惜劳动成果……

珠海市实验中学在节假日和寒假期间,不仅会对基础薄弱的新疆学生进行辅导,还通过“导师制”“学生结对

子”以及混班混宿等形式,促进新疆学生与本地生的交流与融合。同时,组织新疆学生参观珠海长隆海洋王国、横琴自贸港、港珠澳大桥等标志性建筑,到珠海名优企业如珠海格力电器股份有限公司、中航通用飞机有限责任公司学习实践,观看中国国际航空航天博览会、国际马戏节等。“通过实地参观考察,让学生感受珠海的经济社会发展,通过社会实践及志愿者活动,让学生融入珠海,做珠海与新疆民族团结的使者和桥梁。”刘增培表示。

“自从混合住宿以后,我们宿舍集合了维吾尔族、哈萨克族、满族三个民族的同学,我们常常会聊每个民族的风俗习惯。我们总是一起分享彼此的东西,感受更多的快乐。”珠海市实验中学2017级新疆学生阿丽耶开心地说。

阿丽耶回忆道,今年的春节,家在珠海的室友邀请她去家中过年,让阿丽耶感受到了不是一家人胜似一家的温暖,她说:“那一天,阿姨还带我们去了花市,我感到心情格外舒畅!”

廖丽英说:“在混宿过程中,无论来自哪里,同一个宿舍甚至相邻宿舍的学生,都成了兄弟姐妹。”她表示,前不久一位新疆学生因为打球扭伤了腿,不仅新疆学生一直都在身边帮助和照顾他,和他同一宿舍的,甚至同一楼层的学生也都自发地轮流陪着他,不仅在他卧床休养期间轮流为他补课,还在他可以下床时,用轮椅推着他去教学楼上课、自习,风雨无阻。

以活动促进民族团结和文化交融

作为内地民族班办班学校,这三所学校除了不断推进混班混宿混餐以外,还通过丰富多彩的活动让新疆或是西藏的学生“融入校园、走出校园”,促进了文化交融,增进了民族团结。

在学校课程方面,北师大(珠海)附中坚持面向新疆学生开设《珠海历史》《特区珠海》《汉语言与汉文化》等选修课程,面向本地生开设《新疆历史与文化》《维吾尔语》等选修课程,通过课程融入民族团结教育,促进

各民族学生互相了解。珠海市实验中学也以学习《论语》等国学经典为抓手,将中华民族的优秀文化潜移默化地植根于学生的内心。珠海市第四中学初中西藏班每周一节的阅读课,以具有中国传统文化特色为主的寓言故事、神话传说、人物传记为主,穿插讲述西藏历史文化故事、风土人情,对西藏班学生学习文化知识起到很好的促进作用。学校每周还开设两节校本课程《西藏地方史》,由校长刘红

亲自授课,帮助学生充分认识了解西藏历史文化,增强民族自豪感和凝聚力。

在珠海市第四中学,与西藏学生结对的教师被学生们亲切地称呼为“爸爸、妈妈”,师生情谊深厚可见一斑。珠海市第四中学还联手九洲中学积极推进“我在珠海有个家”汉藏结对子活动,让结对子家庭成为学生“学习、思想、生活上的港湾”,引导西藏学生愉快学习、健康生活,同时以团市委“逐梦100”活动为契机,与北京师范大学珠海分校的优秀大学生结对,周末安排固定时间到学校,为西藏学生开展社团辅导。

此外,珠海市第四中学在每年开学之际和每年十月的汉藏文化交流月,都会举办迎新晚会、合唱比赛、汉藏女排交流活动,与文园中学举办足球友谊赛、“雪域之巅”汉藏篮球交流赛等系列活动。另外,通过歌舞社团、格桑花女子合唱团、排球社等社团活动,丰富西藏学生在校期间的生活。

北师大(珠海)附中每年都会举办新疆民族风情节,让本地生更加了解新疆学生,也支持新疆学生参加学校的龙狮队、汉服文

化社、足球社、街舞社等,促进了各族学生的互相交流和文化理解,形成了交往交融、合和共进的民族团结的校园文化氛围。艾丽菲·依布拉音说:“我们每年只有暑假才会回家,一年中大部分时间都在学校度过。我加入了戏剧社和合唱团,社团活动极大地丰富了我的业余生活。寒假的时候,学校会举办形式多样的活动充实我们的假期,比如演讲比赛、辩论比赛、春节联欢会等。”

珠海市实验中学则在校内开展了“手牵手”共同进步活动、“心连心”和谐成长活动、舍友相处经验分享会、“集贤前进”宿舍运动会、“我的可爱舍友”故事分享活动、“我们宿舍全家福”照片展等活动,广受学生欢迎。在中秋节当日,珠海市实验中学还举行了新疆各族师生用家乡水向学校思源湖注水活动。廖丽英表示,新疆部还曾开展快乐烧烤节活动,新疆学生在烧烤节上一展身手,为同宿舍本地生的兄弟姐妹烹制了地道的烤羊肉串等特色美食。

通过这些活动的拓展,增进新疆或是西藏学生与本地生之间的沟通和交流,也为学生们搭建施展能力和才华的舞台。



北师大附中新疆籍学生融入校园与同学同吃同住,快乐学习。